

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.809

Soria.—Miércoles 15 de Febrero de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

TEMAS AGRICOLAS

La despoblación del campo.

La despoblación de los campos es uno de los fenómenos de la vida moderna al que debe prestarse atención muy preferente, pues sin una agricultura poderosa, próspera y rica no es posible sostener un alto grado de poderío industrial.

Juntamente nos llegan noticias de Francia, de Norteamérica, de Italia, anunciando la adopción de medidas para combatir los perjuicios del urbanismo.

Francia parece orientarse en el mismo sentido que los Estados Unidos de América, donde se está realizando una verdadera industrialización del campo, llevando a los centros agrícolas los progresos de la electricidad y de la mecánica y todos los adelantos de la vida moderna.

Por cuanto se refiere a Italia, —país que durante los años de la post-guerra realizó por medio de las ocupaciones de tierras, la Ley del Latifundio y la acción de la *Opera Nazionale per il Combattenti* una enorme labor de retorno al campo,—actualmente, la Confederación Nacional fascista de los Agricultores, va a proponer al Gobierno algunas medidas tendentes a mejorar las condiciones de las clases obreras agrícolas y a prevenir su éxodo hacia las ciudades.

He aquí las medidas que se proponen: a) introducir en la legislación el derecho del inquilino al reembolso de los gastos por mejoras efectuadas en el fundo; b) favorecer con el crédito y con contribuciones gubernativas la construcción de casas rurales y en particular de los edificios que concurren a formar pequeños centros de vida rural (iglesia, escuela, nego-

ciós, casa para el médico, etc); c) recordar a los propietarios la obligación de mantener en buen estado los edificios rurales; d) ayudar con facilidades de crédito, premios, etc., las fábricas de ladrillos, tejas, etc., situadas en el campo; e) proveer a la recomposición de los fundos muy subdivididos; f) desarrollar el *dopo-laboro* con particular tendencia rural.

Para las poblaciones de montaña se proponen: la intensificación de los estudios y de las prácticas tendentes al mejoramiento de los pastos de montañas, la racional sistematización de los prados en las zonas aun no preparadas para haciendas de cultivo intensivo, el mejoramiento del ganado vacuno, la revisión de las disposiciones sobre el pasto y sobre la emigración de los rebaños, etc.

Esta gran preocupación que experimentan hoy los países más progresivos del mundo para crear una agricultura poderosa, base de todo engrandecimiento y bienestar, no es extraña a las preocupaciones de los gobernantes españoles, como muestran claramente las actividades del Ministerio de Fomento y especialmente de la Dirección General de Agricultura.

No obstante, a la labor cultural que preferentemente se realiza, debe acompañar una intensa labor económico-social que, mejorando la vida de los campesinos en todos los órdenes humanos, les retenga junto al agro en vez de arrojarlos a las amarguras de la emigración.

La política agraria, a la que nos hemos referido más arriba, nos señala el camino a seguir en asunto de importancia nacional tan enorme.

Virgilio SORIA.

Ráfagas
JULIO VERNE.

Acaba de cumplirse el primer centenario del nacimiento de Julio Verne y nosotros queremos ofrecerle el testimonio de nuestro agradecimiento y de nuestra admiración.

Julio Verne, el formidable ingenio que nos condujo, llevados por la luz de su fantasía, a través del mar, del cielo y de la tierra, tiene, entre sus grandes virtudes, la más alta y brillante de haber enseñado a soñar a la mayor parte de los hombres de hoy.

Por que sueños, y sueños maravillosos, eran aquellos viajes magníficos que realizábamos, ante las páginas de sus libros, al corazón de la tierra, a las zonas polares, a los mares lejanos, a los desiertos de África, a las regiones interplanetarias, a todos los lugares de encantamiento y de ensueño que solo podíamos visitar en alas de la imaginación.

No nos interesa el fondo científico de las narraciones vernianas ni queremos recoger aquellas visionarias intuiciones que ha corroborado, mas tarde, el progreso humano. Nosotros queremos recordar solo al soñador, al hombre de la fantasía desbordante y ubérrima, al formidable imaginador de aventuras y viajes, al sembrador de sueños, al forjador de aventureros.

Del mismo modo que el cinematógrafo influye en la vida infantil de hoy, así las novelas de Julio Verne ejercían un hondo influjo en los niños de ayer poniendo un hermoso sello de aventura en sus juegos, en sus viajes, en sus excursiones, en su vida toda.

Han pasado los años, ¡ay! demasiados años, y todavía dan rosas los rosales que Verne sembró en nuestro corazón.

Por todo ello ofrendamos a nuestro primer maestro y padre de ensueños y aventuras, las flores más fragantes de nuestra admiración y de nuestro agradecimiento.

S.

PAGINAS CLARAS

Mañanita de sol...

A mi hermanita María

La he visto salir de misa esta mañana mañanita dominguera. Envuelta en su vestidito de seda azul va graciosa y gentil por la estrecha calleja del barrio silencioso. En los labios le baila una sonrisa; los cabellos de oro le acarician la frente blanca... ¡Qué bonita te he visto esta mañanita dominguera llena de sol...!

Luego te he visto decidida tomar el silencioso camino de tu calle apartada. Bajo el palio sutil y ladino del velo, tus ojos oscuros sonríen traviosos y otean inquietos. ¿Qué buscas tus ojos traviosos a través del enrejado de tu velo?

Algo has visto que te ha llenado de una dulce inquietud y te ha hecho vacilar entre seguir adelante la ruta o torcer por otro camino. Vacilas unos instantes y prosigues decidida y contenta tu camino. Un galán se ha clavado en la acera y te aguarda sonriente y ufano.

—Buenos días.
—Buenos días.
—Buenos días.
—Buenos días.

Toda encendida en rubores, inquieta e impaciente, has escuchado unas frases del galante audaz que te aguardó emboscado en una esquina de la calle silenciosa y apartada.

—Adios.
—No te vayas, mujer!
—Que van a vernos!
—Espera, mujer...
—Tu librito de misa lo ha tomado el galán y se ha puesto, distraído, a ver unas estampas, unos recordatorios de tu comunión primera, todo para hacer tiempo, para inquietarte más, para ponerte más nerviosa, para retenerte unos segundos a su lado.
—Trae, hombre.
—No quiero.
—Que van a vernos!
—Que nos vean!
—Por Dios!

El mozo sigue con tu devocionario de negra piel entre sus manos profanas. Tu sigues toda encendida en rubores, toda impaciente, toda nerviosa.

—Que van a vernos!—y el rosario de plata tiembla en las blancas manos que velan unos finos guantes de seda plumiza. Viéndote a ti tan blanca, tan encendida en rubores, tan impaciente y tan nerviosa, yo he recordado esta mañanita de sol los versos de aquel mozo poeta...

Entre mis manos por un instante, [tuve alma mía de tu breviario, y fué su aroma tan elegido, que no sabía si entre mis manos una azucena [blanca tenía o tu precioso devocionario...]

Enrique MORENO.

Exclusivo para EL AVISADOR

“EL GUERRA”

Ríe la tarde en una sinfonía de luz y de color; luz, mucha luz en sus cielos cobaltinos y espléndidos; color, intenso colorido en sus jardines nublados y orientales.

Los sombreros de ala ancha, como águilas playantes, lo pueblan todo, lo llenan todo con su arosidad; las peñas de teja, peñas soberanas y esbeltas como las grecas de la Giralda o de la Mezquita pasan en las primeras horas de la tarde frente al Circulo de Labradores donde hago estas cuartillas...

Mientras libero unos chatos del dorado y purísimo vino de Montilla, el panorama de Córdoba desfilaba ante mis ojos.

Las lindas hembras de esta tierra de gracia plena y de luz cegadora pasan con su garboso andar, hundiéndose en el ambiente con su majesta.

El “Guerra” vestigio de la edad de oro del toreo hispano cruza la calle de Gondomar. Sin duda se dirige al “Club Guerrita”.

Evoca vigorosamente aquellos tiempos en que, aun no se habían ensañado los bravos lidiadores; émulos de Cúchares; aquellos tiempos un poco distantes ya, en que “El tío Gindama” salía a la calle a poco de terminar las corridas en el circo madrileño y si ponía música a las *patosidades* de los maletas, daba también, su merecido a quienes con valor extraordinario sabían jugar la vida por unos bellos ojos de mujer morena.

“El Guerra” trae a la imaginación el recuerdo de aquellos tiempos en que las judías estofadas, los huevos al plato y el cocido, eran respectivamente judías, huevos y cocido; éste torero, pontífice que hoy tiene su sede en su club de la calle de Gondomar, evoca los buenos tiempos en que los muchachos no llevaban pantalones chanchullo ni trincheras arrugadas. Hoy ha cambiado todo. En el hotel dice el menú que hay huevos al plato y resulta luego que solo se ve el plato, porque los huevos no se ven por ninguna parte.

“El Guerra” a quien acabo de ver cruzar la calle de Gondomar está tan marchoso como cuando hacía morder el polvo a la fiera con su estoque.

Aún vá con chaquetilla corta, pantalón abotinado y sombrero de ala ancha.

Y su invariabilidad en la vestimenta la traduzco por una protesta viril contra los pantalones chanchullo, contra las trincheras arrugadas y contra los calcetines a cuadros. Y esta protesta gallarda y airosa del bravo torero, Rector de la Universidad Central de Taurofagia es un torneo de Filosofía Senecanista. Cuando el Guerra pasa por la Avenida del Gran Capitán o por la calle de Gondomar o bien desfilando montado sobre su inquieta jaca por el Real de la Feria en las mañanas luminosas de sol, no faltan nunca los ojos soñadores de una cordobesa que con su peña alta le dirige una mirada de admiración porque en él ve a un torero y en él ve a un hombre...!

Antonio de LLANOS

(Prohibida la reproducción)

Exclusivo para “El Avisador”

El eterno hechizo.

Laura, Gloria, Mercedes... Laura tiene los ojos negros y apasionados y es una belleza espléndida; Gloria rubia, menuda, dulce, posee cierto encanto de miniatura; Mercedes con el pelo color caoba, espiada y armoniosa, la mirada transparente y la boca risueña, recuerda un poco las figuras de Botticelli.

Entre las tres no suman medio siglo. Las tres son una afirmación gloriosa de la gracia femenina. Las tres decoran deliciosamente todo lugar donde pasan. Saben que en las feas es una especie de indemnización; en la mujer bonita es natural alifio. Saben reír y esto hace más luminosa su belleza. Guapas, jóvenes y simpáticas, no es extraño que esperen mucho de la vida, porque mucho les promete.

En el palco, en el paseo, en el salón de té, la belleza de las tres destaca poderosamente. Conocen la miel de la lisonja y el piropo, la sorda envidia de otras mujeres, ciega admiración de los hombres. Pasan por el jardín de sus años frescos con cierto prestigio de esculturas maestras de gracia eterna. Están floreciendo, están granando, y perenne díjese su amanecer.

Cleopatra y la Fornarina poseyeron este mismo tesoro de hermosura, divino don de la mujer. Mármoles y bronce, lienzos y pinturas reproducen y perpetúan la curva femenina, el milagro de luz de las pupilas, el gesto atrayente, la seducción del alemán...

La belleza de Eva es la más grata compensación de este falso paraíso de ahora, tan lleno de serpientes. La belleza de Eva lo es todo,

J. Ortiz de PINEDO.

(Prohibida la reproducción)

COMENTARIOS

Dos encuestas políticas.

En estos días dos periódicos madrileños, el “ABC” y el “Heraldo”, publican las contestaciones a dos encuestas políticas por ellos organizadas. El primero de estos periódicos pregunta cuál será la forma más conveniente de substituir al actual régimen. El segundo, más exigente pero menos concreto, pregunta cuál es la forma ideal de gobierno.

Padecemos un exceso de encuestas. Tenemos encuestas para todo y sobre todo. Y, como casi siempre son los mismos quienes responden, las respuestas son parecidas y no muy sinceras con lo que pierden todo su valor. Todavía hay encuestas en las que las respuestas tienen algún valor porque pueden ser sinceras. Pero en estas políticas ese valor desaparece, ante la casi completa imposibilidad de que nadie hable con entera imparcialidad.

Así ocurre que en estas encuestas organizadas por los dos periódicos madrileños mencionados, no es posible sacar nada en limpio. No es posible, porque los más eluden hábilmente dar una contestación en cualquier sentido. Y los que se atreven a dar esa contestación son hombres que, por figurar en el actual régimen, o por haber destacado en el antiguo, dan unas contestaciones que ya por anticipado cabía esperar y que, dada su situación, carecen de todo valor.

Si el propósito de los periódicos es orientar a la opinión o pulsarla, el intento fracasa por cuanto la opinión no está por completo de acuerdo con unos ni con otros. Una parte de la opinión puede estar conforme con las respuestas de estos o aquellos. Pero la mayoría no vé que nadie responda en la forma que exprese sus deseos.

No creemos en la eficacia de ninguna encuesta y mucho menos si es política. Pocos son los que al contestar a cualquier encuesta, por muy intrascendente que sea, responden con absoluta sinceridad. Todos tienen algún prejuicio que les impide hacerlo así. Y cuando es en el terreno político y en un país que atraviesa por excepcionales circunstancias políticas, esos prejuicios se elevan hasta hacer que sean pocos los que hablen con absoluta imparcialidad, ya que ni los actuales gobernantes ni sus predecesores, por grande que sea su deseo de hablar con sinceridad, siempre lo harán en defensa de sus respectivas tesis y

los que pudieran hacerlo, por no pertenecer a uno ni a otros, dudan, titubean y acaban por no responder clara y categóricamente a lo que se les preguntó.

Quien no crea nuestras palabras que vaya examinando las respuestas que a las encuestas del “ABC” y “Heraldo” dan los personajes preguntados. Divida a los que responda en tres grupos: nuevo régimen, viejo régimen y hombres imparciales, y verá como todos del primero alaban lo actual, como el noventa por ciento de los del segundo prefieren lo antiguo y como el noventa y cinco por ciento de los últimos eluden responder y los que responden lo hacen de tal manera que no hay forma humana de saber si hablan o no con imparcialidad.

Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día 13 de Febrero de 1898.

Según nos informan, se están ya arrancando plantas y desalojando todos los enseres que había en la huerta sita junto a la plaza de San Esteban, con el fin de proceder a la demolición de las tapias de aquella, en la presente semana, y establecer en su lugar bonitos jardines que embellezcan esa parte de la población.

Según hemos leído en un periódico, el Ayuntamiento de Madrid, con el fin de dar el mayor realce posible a las próximas fiestas del Carnaval en la Corte, tomó hace pocos días, entre otros, el acuerdo de conceder un premio de 500 pesetas al individuo de la especie humana que mejor haga el animal.

No sabemos qué clase de animal agradará más al Ayuntamiento de Madrid. Lo que si nos atrevemos a asegurar es que se verá en la necesidad de multiplicar los premios.

Porque, ¡serán tantos los que han ganado perfectamente el animal...!

En breve se verificará en Bilbao una original apuesta entre dos alañiles. Uno de ellos, de buenas traídas, ha de comer en un cuarto de hora tantos pimientos rellenos como ladrillos coloque el otro en un tabique, que ha de estar hecho a la perfección.

El que en este tiempo coloque más ladrillos o coma más pimientos rellenos, ganará la apuesta que importa cincuenta pesetas.

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

Despega el avión suavemente y, con igual suavidad, se orienta y toma rumbo.

“El cielo no debía, tras de tanto dolor, tanta alegría”, recito entusiasmado por lo tranquilo y seguro de nuestro vuelo. Y subiendo mi entusiasmo de punto, después de recitar, canto:

“Porqué, por qué temer? ¿por qué, por qué temblar? El cielo está sin nubes; ¡pasó lo tempestad”.

Vamos bien, muy bien. Y vamos por un sitio precioso; los campos alicantinos. Hemos abandonado la línea de la costa internándonos para cortar la saliente que en el cabo de Palos termina. El paisaje, que podemos contemplar perfectamente, pues volamos a poca altura sobre esta tierra llana, es admirable. Tanto que gritos de admiración nos arranca al cruzar por Elche, cuyo bosque de palmeras pasamos, rozando casi los airones de sus copas. ¡Qué maravilla!

Maravilla continuada durante todo el tiempo que permanecemos en la siempre verde región de Alicante, y que se aumenta al entrar en la región de Murcia. ¡Oh, las huertas de la vega murciana! Hacia ellas atrae nuestra atención un mensaje del piloto. Hacia ellas, y hacia el triunfo en París de Felit y Codina, puesto que M. Chenu ha escrito en el papel que nos entrega “Los jardines de Murcia” título con que se adaptó a la escena francesa “María del Carmen”. La belleza del patrio suelo se ofrece así a nuestros ojos, mientras nuestro pensamiento se recrea con el éxito de un compatriota.

La capital de Murcia aparece pronto, tendida a un lado y otro del río segura, que es desde lo alto el aspecto de esta ciudad, cruzada por este río; pero nos recorda a alguien menos enorgullecido por nuestra ciudad de españoles que el dramaturgo triunfante en el extranjero. Porque si también tuvo fama en el extranjero La Cierva, no fué buena su fama ciertamente. En cuanto pasamos la ciudad de

Murcia nos remontamos a fin de alcanzar la elevación suficiente para cruzar sobre la sierra de Almenara. Vamos ya muy alto; más la calma del aire sigue siendo absoluta. Ni la menor sensación de peligro notamos en este vuelo, de altura grande aunque de completa tranquilidad.

Y de pronto descendemos nuevamente al encaminarnos hacia la costa por la planicie a la terminación de la cual se presenta la playa de Aguilas. En esta parte, rasgando un cielo quieto, con un vuelo bajo y sobre tierra llana, vamos tan seguros que mi acompañante se duerme.

Si; se duerme, se duerme como un bendito. Rendido por el cansancio de la anterior jornada, desvelado con el frío al comienzo de la noche y habiendo madrugado esta mañana, el arrullo del motor le su me en el más profundo de los sueños. Hasta ronca... Aparte de que necesario que saque fotografías; ¡eso no se puede tolerar!

Le despierto sacudiéndole, y pega un respingo terrible y pone una cara de espanto horroroso.

—Que no estás en la cama—le advierto.

—Déjeme usted en paz... Vaya una broma... —responde con gesto de mal humor.

—Pero, ¿es que creiste que te caías?

—Claro está. Y figúrese..., caerme ahora aquí!

Verdaderamente. Estamos a escasa altura, en un aire inmóvil y encima de un suelo de arena. Si nos cayésemos, además de matarnos—lo que desde luego no dejaría de ocurrir—quedaríamos en ridículo.

Haber pasado los Pirineos a tres mil metros y haber sufrido una tormenta que nos arrastraba hacia los abismos del mar, para luego estrellarnos desde un centenar de metros escasos, sin que sople viento suficiente a apagar una cerilla y contra el suelo relativamente blando de una playa, resultaría grotesco. Algo como lo que le ha sucedido a cierta señorita amiga mía.

Fué que le atropelló una bicicleta. Causándole heridas en la cara,

PRIMER ANIVERSARIO

El Señor Don Alejo Calonge García

Falleció el día 16 de Febrero de 1927

D. E. P.

Su afligida viuda doña Amelia Iglesias Giménez; hijos Joaquín, Luis y José Matías; madre doña Bibiana; padres políticos don Joaquín Iglesias y doña Basilia Giménez; hermanas doña Valentina y doña Matea; hermanos políticos don José Ropero Soria, don Manuel Orden, don Joaquín, doña Amparo, doña Consuelo, don Matías y doña Aurora Iglesias Giménez, don Juan José Ropero Calonge, don Ramiro Pascual Cros, doña Carmen Pueyo y don Juan Manuel Alfonso; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos una oración por su alma.

Soria y Febrero de 1928.

Todas las misas que se celebren el día 16 del actual en las Iglesias de San Pedro, Santa María La Mayor y San Juan de Rabanera, de esta Ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

NOTAS DE LA REGION

CALATAYUD

Numerosa y distinguida concurrencia asistió en la tarde del sábado último a la conducción del cadáver del notable Abogado y exdiputado a Cortes, don Julián Nougués Subirá, respondiendo a las muchas simpatías que tenía el finado y a los prestigios de que goza su respetable y distinguida familia.

Presidieron el duelo, su hermano don Francisco, su sobrino señor Ruiz Escudero, el Alcalde don Antonio Bardagi, Canónigo don Wenceslao Bruno Muñoz, y otros próximos parientes y amigos del finado, siéndole cantado solemnemente el oficio de sepultura, en el atrio de la Colegiata de Santa María, desde donde fué trasladado al Cementerio, para recibir cristiana sepultura.

E. R.

TARAZONA

Nuestros queridos amigos los señores Matud y Moya, de Torrellas, se han hecho cargo de la línea de automóviles de Tarazona a Tudela.

Les deseamos buen éxito. —Ha presentado la dimisión de Concejal de este Ayuntamiento, fundamentándola en su delicado estado de salud que le obliga a no poder actuar con la actividad que los grandes problemas de Tarazona requieren, nuestro buen amigo don Jacobo Pérez.

—Hemos tenido el gusto de escuchar la brillante conferencia que

dió el Geólogo de la Técnica de Construcción en la que demostró la forma de que Tarazona cuente con agua abundante y perfectamente potable.

También conversamos con los Ingenieros señores Olmo y Schroeder que vinieron a planear la carretera del Moncayo y a hacer el plano de la ciudad para el alcantarillado y pavimentación.

E. C.

MURO DE CAMEROS

Del tiempo.—Mal, muy mal se despidió enero y tan mal o peor comenzó febrero. Fuertes borrascas de granizo a las que siguieron sendas nevadas dejándose sentir un frío intensísimo.

Boda.—Recientemente contrajeron matrimonio los simpáticos jóvenes Francisco Ruiz y Manuela Santamaría. Después de la sagrada ceremonia los numerosos invitados acompañando a los desposados se dirigieron a la casa del novio donde fueron obsequiados con finisimos dulces y licores. Nuestra enhorabuena y que Dios le colme de felicidad en el nuevo estado.

Caso curioso.—En el monte de esta jurisdicción denominado "La Venta" se hallaban haciendo leña nuestros convecinos Pedro Tejada, Vicente Fernández, Saturnino Ochoa y Esteban Tejada, cuando tres perros que estaban en su compañía comenzaron a dar fuertes la-

dridos en un espeso matorral; como los canes se enfurecían cada vez más, llevados de la curiosidad pero armados cada uno con su hacha cercaron el matorral quedando sorprendidos al ver que había en él un formidable jabalí encamado; repuestos del inesperado sobresalto animándose unos a otros se revistieron de valor y se prepararon a esperar la salida de aquel animalote, que al verse acosado por los canes saltó del matorral saliendo por donde estaba Pedro Tejada asostándole éste con el hacha un fuerte golpe; sin embargo, huyó vertiginosamente pero gracias a los perros, Vicente Fernández consiguió darle alcance propinándole dos golpes en el vientre y otro en la cabeza, en aquel momento llegaron en su ayuda todos los demás compañeros logrando al fin darle muerte.

D. de la R.

ESTELLA (Navarra)

No esperábamos que el mercado celebrado el jueves último fuese de tanta animación, pero con el aliciente de un día de sol, por una parte, y el motivo de celebrarse la feria, como primer jueves de mes, la concurrencia fué extraordinaria.

El tren que tiene la llegada a las nueve de la mañana entró en la estación completamente lleno, ocupados por completo los seis coches

de distintas categorías y sin que cupiese un afiliter en los seis vagones de ganado. Los automóviles de las distintas líneas que tienen su entrada por la mañana también se encargaron de aumentar el contingente del mercado llegando repletos de viajeros.

Con todo esto no es de extrañar que la plaza de Santiago en la que se celebraba la feria se viese materialmente llena y se hicieran gran número de tratos.

Las parejas de bueyes para trabajo se cotizaban de 20 a 25 onzas, vacas para carne de 600 a 700 pesetas cada una, las terneras se vendían a 3 pesetas el kilogramo en vivo.

Cerdo gordo en vivo se pagó de 47 a 50 perrillas el kilogramo y en canal a 15 pesetas docena. Primales de 90 a 130 y crías de 35 a 55 pesetas uno.

Cereales: Cebada, a 5'50; maíz a 7'30, arvejuela 8'50; alholba, 7; Avena, a 5'50 pesetas.

Chaveros: Gallinas de 7'50 a 9; gallos, de 7 a 8; pollos, de 4 a 5 y huevos de 2,40 a 2'50 pesetas la docena.

La planta americana se vendió: Ingertos, de 200 a 225 pesetas millar; barbados de 90 a 95 pesetas; estaca a 33; estaquea a 10 pesetas

Varios: Manzanas, 0'70 kilogramo, naranjas 0'35; mandarinas, 0'80 pellas, 5'50 la docena; cardos 0'60 uno.

N. de E.

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES		Pesetas	[Pesetas]	
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción		1,50	Cada línea más.....	0,20
Cada línea más.....		0,30	ANUNCIOS por año, precios convencionales	
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones el 20 por 100. Mas de 5 id. el 25 por 100.			ESQUELAS DE FUNERAL	
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS			EN PRIMERA PLANA	
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a 10 cts. palabra y cada inserción, como mínimo....		2,50	Ocupando toda la plana.....	250,00
Cada línea más.....		0,50	Ocupando media plana.....	125,00
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones, el 20 por 100. Mas de 5 id. 25 por 100.			A tres columnas.....	20,00
Avisos fúnebres que no excedan de 8 líneas... 3,50			A dos columnas.....	15,00
EN CUARTA PLANA			EN SEGUNDA PLANA	
De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción 1,00		1,00	A tres columnas.....	17,50
			A dos columnas.....	12,50
			EN TERCERA PLANA	
			A dos columnas.....	10,00
			A una columna.....	7,50

EL PAGO ADELANTADO

NATEL

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc. **por sus excelentes resultados**

Alimento para niños

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12

MADRID

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología — e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70—Teléfono núm. 74. Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Fonda viuda de Pinilla

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS: Hijos de R. J. Chavarrí; Antonio Maura, 12, (antes Lealtad). — MADRID

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA—ALMAZAN

Depositarlo exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUJAT, seleccionadoras, MAROT, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS. Mejoras condiciones y precios.

NOTA.—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

PATRONATO DE CATALUNA

para la lucha contra la tuberculosis. BARCELONA

El inscrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichas enfermas, de significativa eficacia en los impecantes y de pauperados.

Barcelona 6 de Noviembre de 1925.

El Presidente, A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras. DE VENTA EN TODO EL MUNDO

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID. CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, C. ruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Teruel, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros. Cobra y descuenta cupones y

amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSALES EN BURGO DE OSMIA. Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS. Capital propio del Establecimiento en 31 Diciembre de 1925 343.215'08. Intereses abonados a los imponentes en igual fecha..... 243.727'12. Capital en imposiciones en id. id. 7.439.316'34. Importe de los préstamos..... 4.039.459'65. Libretas de Ahorro en circulación..... 4.652'00. Admítense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condicione muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100. Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Diríjase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo. Soria

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE CHILE. Barquillo, 21 - MADRID

BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA. Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año. DIRECCION PLATERIAS 16 - VALLADOLID

Temesio
MUEBLES
DECORACIÓN · PROYECTOS
Fernando VI N° 3 Madrid teléf 327A

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES. 60 AÑOS DE EXISTENCIA. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 72.112.467'10. Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924..... 79.322.944'10. LA ANONIMA DE ACCIDENTES. Seguros contra accidentes del Trabajo e Infortunio. Delegado de ambas Compañías DON AUXILIO GARCIA.—PLAZA MAYOR.

LIBROS NUEVO

Estudio de las Civilizaciones y de las Razas	Gustavo le Bon.
Bella Rosa.....	Amadeo Achard.
En el remoto Cipango.....	Luis de Oreyza.
La esposa de Sir Isaac Harman.....	H. G. Wells.
Mi Valle Pirenaico.....	José Subirá.
Un Español en Flandes.....	Martin de los Heros.
La Vuelta al mundo en «La Numancia».....	Conde de Sant' Gola.
El mundo del hombre.....	Charlotte Haldane.
El muerto, su adulterio y la ironía.....	Antonio Robles.
Yanquiandía por dentro.....	David Rubio.
Leyendas y curiosidades de la Historia.....	Doctor Cabanés.
Claridad.....	Enrique Barbusse.
El carpintero y los frailes.....	Guillermo Diaz Caneja.
El Arquiduque en Madrid.....	Alfonso Danvila.
La crisis de la Democracia.....	Francisco Villanueva.
Todos los Monólogos.....	Luis Esteso.
Los mejores poetas de la Argentina.....	Eduardo de Ory.

Dispongo además de un completo surtido de las obras literarias de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibañez e Irujo. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA E. LAS HERAS.—Canalejas, 56 y 58.—SORIA

Anemia - Tuberculosis NEURASTENIA - CATARROS CRONICOS - ETC. TOMAD HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALENCIAS. Laboratorio, A. Llopis, Rosales, 8 y 12. Madrid

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL. PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL. RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO. VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS. DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SR. BERNARDO 41. MADRID

Almanaque Bailly Bailly. Trata de todo. Informa de todo. Entretiene a todos. SE REGALA con cada Almanaque una participación en el N.º 9.850 de la Lotería de Navidad de 1927, la de las 23.000.000 de pes.

En Soria en la Librería de E. Las Heras.—Canalejas, 56 y 58. Fábrica de géneros de punto GREGORIO JIMENEZ. Comercio de paquetería, mercería y quincalla. Gran surtido en ropa blanca para señora y niños. Canalejas, 18 donde estuvo la farmacia de Castresosa SORIA. VICENTE ALVAREZ. Tratante en ganado de cerda Tejera, núm.º 8 Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

FABRICA de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del País. Especialidad, "Anis Recuerdo" Antonio Martín Berrueto Hijo y sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerda (Soria).

JUAN GARCIA. Tratante en ganado de cerda. Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se venden toda clase de piensos. Tejera, 4.—SORIA